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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Важливим напрямком у вивченні 

змістового компоненту читання у дітей з порушеннями мовлення є розробка 

превентивного впливу. Особлива увага приділяється особливостям і варіантів 

можливих порушень у розвитку основ читацької компетентності - здатності 

перетворювати зміст тексту в зміст особистого досвіду читача. Наше 

дослідження спрямоване на вивчення особливостей становлення читацької 

діяльності дітей з порушенням мовлення – оволодіння практичними 

навичками перцептивно-змістової обробки тексту при переході до 

самостійного читання. На даному етапі в учнів із ЗНМ можливе виникнення 

труднощів, обумовлених їх мовленнєвими та когнітивними особливостями. 

Це дозволяє говорити про необхідність створення спеціальних умов для 

попередження порушень перцептивно-змістової обробки текстів, і одним із 

завдань пропедевтичного впливу має стати цілеспрямоване формування 

навичок роботи з текстом на предметно-денотативному, лінгвістичному та 

концептуально-оціночному рівнях. 

Важливим аспектом у вирішенні проблеми навчання читання дітей з 

порушенням мовленнєвого розвитку, зокрема загальним недорозвитком 

мовлення, можна розглядати пошук нових засобів і прийомів, спрямованих 

на формування перцептивно-змістових навичок учнів. Одним з таких засобів 

виступає спеціально розроблений текст. У науковій і методичній літературі 

виділяють, з одного боку, навчальні тексти і вимоги до них, що забезпечують 

більш ефективне оволодіння навчальним матеріалом з того чи іншого 

предмету учнями з порушеннями мовлення (Н.С. Гаврилова, О.П. Мілевська, 

Л.А. Тиша, О.М. Ткач), а, з іншого боку, спеціальні (модельні) тексти, що 

використовуються для корекції порушень усного мовлення (Н.Л. Крилова, 

М.К. Шеремет), для формування у дітей з ЗНМ прийомів аналізу тексту (О.Л. 

Гончарова, Є.Ф. Соботович), в тому числі й за допомогою спеціалізованих 

комп'ютерних програм (О.І. Кукушкіна, Е.Л. Гончарова, Т.К. Королівка, Т.І. 
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Куровець). Але, на наш погляд, недостатньо вивчені можливості 

використання спеціального тексту при формуванні розуміння його 

предметно-денотативного, лінгвістичного і концептуально-оціночного рівнів. 

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених питань 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра «Формування змістового 

компоненту читацької діяльності в молодших школярів із ЗНМ». 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні та розробці змісту логопедичної 

роботи з формування змістового компоненту читацької діяльності молодших 

школярів із ЗНМ, інтегрованих в загальноосвітній процес. 

Об’єкт дослідження: процес формування змістового компоненту читацької 

діяльності молодших школярів з ЗНМ. 

Предмет дослідження: зміст і засоби корекційної роботи з формування 

розуміння молодшими школярами з ЗНМ тексту на предметно-

денотативному, лінгвістичному та концептуально-оціночному рівнях. 

Гіпотеза дослідження: особливості мовленнєвого та когнітивного 

розвитку дітей з ЗНМ і несформованість навичок перцептивно-змістової 

обробки тексту можуть обумовлювати труднощі формування розуміння на 

предметно-денотативному, лінгвістичному і концептуально-оціночному 

рівнях тексту при читанні. Ефективному становленню змістового компоненту 

читацької діяльності молодших школярів з ЗНМ сприятиме логопедична 

робота, що включає цілеспрямоване формування навичок перцептивно-

змістової обробки тексту на його різних рівнях. Важливим засобом 

формування перцептивно-змістових навичок можуть виступати спеціальні 

тексти, організовані в блоки з урахуванням цільового, змістового та 

технологічного компонентів логопедичного впливу. 

Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. З’ясувати теоретичні та методичні основи формування змістового 

компоненту читання у молодших школярів і  з ЗНМ. 
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2. Емпірично вивчити рівень сформованості змістового компоненту 

читацької діяльності у молодших школярів і  з ЗНМ. 

3. Розробити зміст і засоби логопедичної роботи з формування 

змістового компоненту читацької діяльності у молодших школярів із ЗНМ. 

Методи дослідження: відповідно до визначеної мети, поставлених 

завдань застосовувались наступні методи дослідження: аналіз лінгвістичної, 

психолінгвістичної, психолого-педагогічної та методичної літератури з теми 

дослідження; аналіз анамнестичних даних, вивчення психолого-педагогічної 

та медичної документації; аналіз продуктів мовленнєвої діяльності у вигляді 

відповідей на питання та переказів прочитаних текстів; психолого-

педагогічний експеримент; методи обробки отриманих результатів: 

кількісний і якісний аналіз. 

Експериментальна база дослідження. Новоселицький районний ліцей 

Новоселицької міської ради Новоселицького району Чернівецької області, 

Чернівецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів технологічного профілю № 

33, Чернівецька загально освітня школа І-ІІІ ступенів №24  ім. О. 

Кобилянської. 

Теоретична значущість полягає у з’ясуванні теоретичних та 

методичних основ формування змістового компоненту читання у молодших 

школярів із ЗНМ. 

Практичне значення полягає в емпіричному вивченні рівня 

сформованості змістового компоненту читацької діяльності у молодших 

школярів із ЗНМ; розробці змісту та засобів логопедичної роботи з 

формування змістового компоненту читацької діяльності у молодших 

школярів із ЗНМ. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Формування змістового 
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компоненту читацької діяльності в молодших школярів із ЗНМ». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-практичний аналіз проблеми формування змістового 

компоненту читацької діяльності в молодших школярів із ЗНМ дав нам змогу 

зробити наступні висновки. 

У навичках читання розрізняють читання вголос і мовчки. Процес 

читання вголос яскраво виражений артикуляційними рухами читача, а процес 

читання мовчки, зовні ніяк не виражений. На початкових етапах оволодіння 

навичками читання переважає читання вголос. У міру оволодіння навичкою 

читання частка беззвучного читання зростає. 

Складна структура читацької діяльності включає до свого складу текст, 

процес читання та його результат. При цьому процес читання в кінцевому 

підсумку являє собою спрямовану складну перцептивно-змістову діяльність з 

обробки писемного тексту, основою якої є автоматизовані дії (операції). 

Читач і автор тексту здійснюють читацьку діяльність, впливаючи на процес 

читання та його результат. 

З позиції психолінгвістичного підходу, читання визначається як 

перцептивно-змістова діяльність з обробки писемного тексту, спрямована на 

набуття людиною соціального досвіду. Читацька діяльність в своєму 

становленні спирається на навички читання та характеризується складною 

структурою, що включає до свого складу текст, процес читання та його 

результат. У процесі свого розвитку читацька діяльність проходить ряд 

етапів, ефективне становлення яких залежить як від сформованості 

психофізіологічних, психологічних і лінгвістичних особливостей читача, так 

і від рівня розвитку перцептивно-змістових навичок, що входять до складу 

даної діяльності. 

Розуміння тексту слід розглядати в єдності його процесуальної та 

результативної сторін. Багаторівневий процес змістової обробки передбачає 

здійснення певних навичок взаємодії читача з текстом. А результативність 

розуміння прочитаного тексту залежить, з одного боку, від структурно-
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семантичних і лінгвістичних особливостей самого тексту, з іншого боку - 

від специфіки мовленнєвого і когнітивного розвитку читача. Текст являє 

собою багаторівневе утворення та включає концептуально-оціночний (або 

змістовий), предметно-денотативний рівні та рівень засобів і способів 

вираження його змісту (або лінгвістичний). 

Аналіз спеціальної літератури дозволяє говорити про те, що мовленнєві 

та когнітивні особливості дітей із ЗНМ надають вплив на процес засвоєння та 

розвитку читання. Причому, відзначаються як труднощі оволодіння 

операціями читання, так і неповноцінність його результативності. 

Специфіка порушення при загальному недорозвитку мовлення 

призводить до затримки в певної групи дітей періоду становлення навичок 

читання, породжує проблеми формування специфічних операцій читання, 

обумовлює неможливість самостійно, без спеціального впливу, долати 

помилки читання. Труднощі змістового сприйняття тексту зустрічаються в 

учнів із ЗНМ як на початковому етапі навчання, так і в старших класах. 

Аналіз науково-методичної літератури, присвячений методиці 

навчання читанню молодших школярів, дозволяє говорити про недостатню 

ефективність загальнодидактичних прийомів і відведених термінів для 

навчання читання дітей із ЗНМ, інтегрованих в загальноосвітній процес. 

Методика логопедичного впливу щодо формування читання, на нашу думку, 

недостатньо враховує багаторівневість писемного тексту, а також труднощі 

учнів із ЗНМ в оволодінні процесом змістової обробки тексту, що призводить 

до низької результативності розуміння. 

Особливості когнітивного і мовленнєвого розвитку дітей із ЗНМ 

впливають на формування навичок перцептивно-змістової обробки тексту, 

тому при вивченні труднощів формування змістового компоненту читання 

необхідно їх дослідження. 

На наш погляд, для повноцінного здійснення процесу читання й 

адекватного розуміння прочитаного учнями з порушенням мовленнєвого 

розвитку необхідно проведення спеціально організованої роботи з 
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формування навичок перцептивно-змістової обробки тексту на предметно-

денотативному, лінгвістичному та концептуально-оціночному рівнях, яка б 

враховувала своєрідність мовленнєвого та психічного розвитку дітей із ЗНМ. 

Метою даного етапу дослідження було виявлення особливостей 

перцептивно-змістової обробки тексту, який читається учням початкових 

класів загальноосвітньої школи із ЗНМ з позиції багаторівневої організації 

даного процесу. Відповідно до мети дослідження були визначені наступні 

завдання: вивчити стан розуміння прочитаного тексту з позиції його 

результативності у молодших школярів на різних щаблях їх початкової 

освіти; дослідити вплив сформованих перцептивно-змістових навичок, які 

забезпечують розуміння предметно-денотативного, формально-

лінгвістичного та концептуально-оціночного рівнів тексту, на 

результативність їх усвідомлення; дослідити вплив мовленнєвих і 

когнітивних особливостей молодших школярів із ЗНМ на розвиток 

процесуального і результативного компонентів перцептивно-змістової 

обробки тексту. 

У процесі дослідження встановлено залежність між сформованістю 

навичок перцептивно-змістової обробки тексту і труднощами розуміння 

різних рівнів тексту при читанні. Була виявлена тенденція до більш 

успішного формування розуміння предметно-денотативного рівня тексту у 

всіх молодших школярів. Для учнів з типовим мовленнєвим розвитком 

розуміння лінгвістичного рівня тексту не представляло труднощів, у той час 

як для школярів із ЗНМ розуміння даного рівня тексту виявилося 

найскладнішим. Найбільш складним для учнів з типовим мовленнєвим 

розвитком виявилося розуміння концептуально-оціночного рівня тексту, 

проте, даний результат у цієї групи дітей все ж вище, ніж у школярів із ЗНМ. 

Отримані результати дослідження дозволяють говорити про необхідність 

спеціально організованої роботи з формування навичок перцептивно-

змістової обробки на предметно-денотативному, лінгвістичному і 

концептуально-оціночному рівнях читання текстів з молодшими школярами, 
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які мають загальний недорозвиток мовлення, що, на наш погляд, може 

підвищити результативність розуміння в цілому. 

У логопедичній теорії та практиці накопичений певний досвід 

попередження й усунення порушень читання у дітей із ЗНМ. У корекційній 

роботі акцент переважно робиться на усунення порушень технічної сторони 

читання. В останні роки особлива увага стала приділятися розробці проблеми 

формування змістового компоненту читацької діяльності. Особливе місце 

відводиться формуванню читацьких операцій або навичок роботи з текстом. 

Але, на наш погляд, недостатньо при розробці методики корекційної роботи 

враховується багаторівневий характер тексту та можливості використання 

спеціально розроблених текстів для розвитку навичок взаємодії з ним. 

Завданнями формувального етапу дослідження є: проаналізувати 

структурно-змістовний компонент програми навчання читання, яка 

реалізується в початковій ланці загальноосвітньої школи, її методичну 

реалізацію з позиції її спрямованості і забезпечення формування змістового 

компоненту читацької діяльності учнів; проаналізувати стан методичної 

підтримки особливих освітніх потреб учнів із ЗНМ в оволодінні ними 

змістового компоненту читання в умовах навчання в загальноосвітній школі. 

Основними освітніми лініями читання визначені наступні: 

забезпечення повноцінного сприйняття літературного твору, глибини 

розуміння учнями тексту і специфіки його літературної форми. Виявлення 

точки зору письменника, формування позиції читача; реалізація системи 

роботи над навичками самостійного читання; включення учнів в емоційно-

творчу діяльність в процесі читання; формування літературознавчих уявлень, 

необхідних для засвоєння літератури як мистецтва слова; розширення кола 

читання учнів, створення літературного простору, відповідного віковим 

особливостям дітей. 

в основу системи корекційного впливу, спрямованого на формування 

змістового компоненту читацької діяльності молодших школярів із ЗНМ 

були покладені наступні принципи: діяльнісний, який передбачає, що 
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навчання читанню має будуватися з позиції формування і розвитку самого 

читця і, перш за все, спеціальних навичок роботи з текстом, а також його 

емоційно-мотиваційної сфери; принцип пропедевтичної спрямованості – 

створення необхідних умов для оволодіння різними рівнями змістової 

обробки текстової інформації на початкових етапах формування змістового 

компоненту читання; системного підходу в корекції порушень читання, який 

орієнтує на вивчення стану змістового компоненту читання, аналіз його 

порушень, визначення комплексу корекційної стратегії, яка передбачає 

цілеспрямований розвиток функціонального базису та формування навичок 

роботи з текстом на різних рівнях писемного тексту; принцип єдності 

індивідуалізації та диференціації навчання свідомого читання – передбачає 

організацію заходів, спрямованих на створення комфортних умов групової 

роботи для всіх учнів і кожного учня, зокрема, з урахуванням стану 

вербальних і невербальних компонентів функціонального базису читання, а 

також застосування заходів заохочення та стимуляції учнів до активної 

роботи; загальнодидактичні принципи – наочності та доступності матеріалу, 

поступового переходу від простого до складного. 

Метою організаційно-навчального етапу дослідження була реалізація 

змісту логопедичної роботи з учнями з ЗНМ, яка спрямована на формування 

навичок перцептивно-змістової обробки тексту на його предметно-

денотативному, лінгвістичному та концептуально-оціночному рівнях.  

На даному етапі нами були поставлені наступні завдання: сформувати 

навички перцептивно-змістової обробки тексту на його предметно-

денотативному рівні; сформувати навички перцептивно-змістової обробки 

тексту на його лінгвістичному рівні; сформувати навички перцептивно-

змістової обробки тексту на його концептуально-оціночному рівні. 

Було встановлено опосередкований вплив цілеспрямованого 

логопедичного впливу з формування навичок, що забезпечують розуміння 

лінгвістичного рівня тексту на становлення розуміння його концептуально-

оціночного рівня. Отже, при організації корекційної роботи з дітьми із ЗНМ 
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особливу увагу необхідно приділяти формуванню навичок роботи з 

текстом на лінгвістичному рівні, що з одного боку, пов'язано зі структурою 

мовленнєвого порушення, з іншого, підвищує результативність розуміння 

концептуально-оціночного рівня тексту. 

Важливим засобом оптимізації логопедичної роботи може виступати 

текст. Основними вимогами до процесу використання цих текстів повинні 

бути: впорядкування текстів відповідно до відпрацювання навичок 

перцептивно-змістової обробки, що забезпечує цілеспрямоване формування 

розуміння кожного рівня тексту; кожна група текстів, орієнтована на 

відпрацювання певної навички взаємодії з текстом (або операції 

перцептивно-змістової обробки тексту) повинна являти собою цілісну 

вправу, яка передбачає поступове (поетапне) ускладнення завдань; кількість 

текстів і варіативність завдань, які пропонуються до них, повторюваність 

вправ одного типу повинні визначатися індивідуальними особливостями 

дітей із ЗНМ, зумовлених специфікою їх мовленнєвих і пізнавальних 

функцій. 
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